

РОЛЬ ХРИСТИАНСТВА В УКРЕПЛЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ РОССИИ В ПЕРИОД ОТ КРЕЩЕНИЯ РУСИ ДО 1054 г.

THE ROLE OF CHRISTIANITY IN STRENGTHENING STATEHOOD OF RUSSIA IN THE PERIOD FROM THE BAPTISM OF RUS TO 1054 YEAR

T. Semenkova

Annotation

The article deals with the principles of Christian morality in the formation of the state of Ancient Rus, and the role of Christianity in strengthening the statehood of Russia. The peculiarities of the formation of Christianity are revealed, which affirmed in Russia a universal moral: "do not kill," "love your neighbor as yourself." The history of the baptism of Rus reveals the main themes, namely the role of Great Olga in the upbringing of Prince Vladimir and his baptism, the baptism of Rus the Great, prayers and rituals in memory of Vladimir the Baptist, as well as the glorification of the Christian faith with his son, Grand Duke Yaroslav Vladimirovich the Wise.

The article shows the features of the role of Christianity, under the reign of the princes of the Rurik dynasty, from Vladimir to Yaroslav the Wise. Christianity equaled all before the Creator, instructed the rich to take care about the poor, and fear of the punishment of God, restrained exploitation. Religion smoothed social contradictions, contributing to its progressive development, and, most importantly, strengthening statehood in the Great Russia. The reason for the author's attention to the role of Christianity in strengthening the statehood of Russia is the sublime features of the spiritual, ethical and moral aspects of justice. Christian, at different historical stages, and under different Grand Dukes.

Keywords: Kievan Rus, Christianity, Princess Olga, Yaroslav the Wise, Vladimir the Sacred.

Семенкова Татьяна Георгиевна

Засл. деятель науки РФ,
Д.э.н., профессор, Академик МАН –
Международной академии наук
– Евразия

Аннотация

В статье рассмотрены основы христианской морали при становлении государства Древняя Русь, и роль христианства в укреплении государственности России. Раскрыты особенности становления христианства, которое утверждало на Руси общечеловеческую мораль: "не убий", "возлюби ближнего своего как самого себя". Историю крещения Руси раскрывают главные темы, а именно роль Великой Ольги в воспитании князя Владимира и его крещение, крещение Руси Великой, молитвы и ритуалы в память крестителя Владимира, а также прославление христианской веры при его сыне Великом князе Ярославе Владимировиче Мудром. В статье показаны особенности роли христианства, при княжении князей династии Рюриковичей, от Владимира до Ярослава Мудрого.

Христианство равняло всех перед Создателем, наставляло богатых петься о бедных, а страх перед карой Божьей, сдерживал эксплуатацию. Религия сглаживала социальные противоречия, содействуя его поступательному развитию, и, главное, укреплению государственности на Руси Великой. Причиной внимания автора к роли христианства в укреплении государственности России, являются возышенные особенности духовно –этических и моральных сторон справедливости. Христианской, на разных исторических этапах, и при разных Великих князьях.

Ключевые слова:

Киевская Русь, христианство, княгиня Ольга, Ярослав Мудрый, Владимир Святой.

Роль Великой Ольги в принятии христианства на Руси

После трагической гибели Великого князя Игоря, овдовевшая Ольга десять лет была правительницей Руси Великой, при малолетнем сыне Святославе. Она отдавала все силы воспитанию наследников великокняжеского престола. Она была любящей матерью, а с годами и бабушкой князя Владимира. Но в младенческие годы горячо любимого сына Святослава, мысли о нём никогда не покидали её. В младенческие годы сына, Ольга не расставалась с маленьким Святославом, даже отправляясь в

деловые поездки по всей обширной стране. Она везде устанавливала, новые порядки – "уставы", именем сына Святослава, ставшего Великим князем в младенчестве. Она разрешала спорные вопросы между народом и местным начальством, устанавливала твёрдый "урок", то есть обязанности по отношению к власти и земле.

Посещая Византию, она также думала о будущей судьбе сына. Решая дипломатические задачи и надеясь обрести спасение души, она была полна и чисто материнских забот о прискании в заморских землях достойной невесты – царицы своему сыну.

Основной задачей для княгини стало обеспечение независимость Руси. Строгое следование этому принципу заставило её отказаться породниться с византийским императорским домом. Предложение о браке Святослава и одной из византийских принцесс было отвергнуто Ольгой, как только Константин Багрянородный завел речь о вассальной зависимости молодого Русского государства. Судя по летописям, каменное строительство на Руси началось по инициативе Ольги, чей каменный терем может считаться началом русского каменного зодчества. По её указаниям началось строительство храмов.

Ольга очень заботилась и о маленьком внуке – Владимире. Она приобщила его к христианской религии, и тем внесла значимый вклад в подготовку крещения Руси Великой. А повзрослевший Владимир искренне почитал свою мудрую бабушку и после того как она ушла из жизни. В своих начинаниях он часто обращался к её памяти и обоснованно называл Ольгу мудрейшим на земле человеком. Такой она осталась и в его памяти, и в памяти народа на вечные времена.

*Сын Ольги и Игоря – Святослав
был Великим князем с 966 по – 972г.*

Молодому князю Святославу, в 964 году, Ольга уступила престол в Киеве, оставаясь его главным другом и советником. Ольга хотела и надеялась, что он станет осторожным руководителем, но он был прирождённым воином. Повзрослев, и почувствовав в себе богатырскую силу, Святослав выступил против врагов Руси, предпочитая битву и военную силу, дипломатическим переговорам.

Святослав совершил ряд успешных походов. Он собрал небольшую отборную дружину из храбрых и сильных воинов. У него был свой способ ведения войны. Вот как описывают князя в летописях: он ходил легкой походкой барса, в походах Святослав обходился без обоза, ибо делал необыкновенно быстрые переходы.

Великий князь Святослав инициировал масштабное наступление на хазар, препятствовавших русской торговле с Юго-востоком. Он же освободил племя вятичей, жившее в бассейне Оки, от дани хазарам, отвоевав у них значительные территории. Также русский князь одолел волжских болгар и могущественный Хазарский каганат, победоносно завершив поход 965 г. на Нижнюю Волгу, Северный Кавказ, а также Приазовье.

Святослав усилил русское влияние в Крыму, а в последние годы своего княжения, активно содействовал подавлению антивизантийского восстания дунайских болгар. Военные успехи требовали целеустремленности и веры в себя. Византийский император Иоанн Цимисхий опасаясь укрепления Святослава в подунайских городах, осадил русские дружины в Доростоле, вынудив их на открытую битву в которой византийцы потерпели поражение. Святослав двинулся в сторону Константинополя и император был вынужден щедро откупаться.

Святославу нравилось жить в Болгарии на Дунае. Он княжил в Переяславце. По преданию, Святослав говорил, что на Дунае "Середина земли моей; туда со всех сторон возят всё доброе: от греков – золото, ткани, вина, овощи разные; от чехов и венгров – серебро и коней; из Руси меха, воск, мед и рабов".

Святослав, тесно связанный с судьбами своего войска, одержавшего под его руководством много побед, не принял советов и уговоров матери принять христианскую веру. Ведь все его воины были огнепоклонниками.

Самостоятельность проявил Святослав и в решении гендерного фактора, т.е. в выборе супруги. Женой его стала не византийская принцесса, как поначалу, мечтала Ольга, в надежде расширить внешние связи Руси Великой. Он выбрал себе в жёны Ольгину прислуго, ключнице Малушу. Великая Ольга спасла дочь своего врага, князя древлян, Малушу, когда, следуя древнему обычью, мстила за мученическую смерть своего мужа князя Игоря, она уничтожала племя отца Малушки, жгла и разрушала их жилища. Но энную дочь князя пожалела, и взяла её к себе, воспитывала как дочь. А когда она выросла, Ольга сделала её ключницей, т.е. близким для себя, доверенным человеком. Но в тоже время, Ольга не смогла смириться с тем, что её внука, будущего князя Руси, воспитывает прислуга. Княгиня Ольга затребовала своего венценосного внука к себе и сама стала его воспитателем, стремясь передать ему всё то, что в свое время не воспринял её сын.

Повзрослевшему Владимиру, ставшему Великим князем, очень помешало в выборе себе жены, что он был сыном Малушки, т.к. европейские принцессы отказывались идти замуж за сына "рабыни". Но они не знали судьбы истинного происхождения Малушки.

Но главная заслуга Ольги. Что она в Византии крестила внука Владимира и воспитывала в нём приверженность христианству, что и явилось её вкладом в совершенное Владимиром Крещение Руси Великой.

Пока Святослав успешно жил в Болгарии, княгиня Ольга, продолжала править всеми государственными делами, хотя и призывала сына Святослава в родные края. Ведь Русь практически оставалась без князя, с постоянной угрозой нападения кочевников.

Но вот случилась беда, к стенам Киева приблизился враг. Печенеги окружили Киев плотной стеной, люди изнемогали от голода и жажды. В городе с княгиней Ольгой оставалась три её внука, – сыновья Святослава от разных жён – Олег, Ярополк и Владимир. Люди, приближённые к Ольге, отправили Святославу весть – если не придешь быстро к Киеву, люди сдадутся печенегам.

Святослав, узнав, что жизнь его семьи, матери и сыновей угрожает опасность, в разгар успешной военной экспедиции, бросил всё и вернулся к ним. Святослав быстро примчался на выручку к матери, сыновьям и всему народу.

Он разбил и отогнал варваров, но в Киеве оставаться не захотел. Узнав об этом решении сына, его мать княгиня Ольга, умерла на третий день в 969 г. По завещанию

по ней не справляли языческую тризну и не хоронили по традиции, насыпая над могилой большой курган. Княгиня была похоронена уже по христианскому обычанию, при участии священника, посреди поля. Позже прах Ольги был перенесён в Десятинную церковь. К сожалению, при жизни, ей не удалось увидеть, что всё задуманное ею, совершил её внук Владимир.

Святослав, после похорон матери, разделил свои владения между тремя малыми сыновьями.

Старшего сына – Ярополка, Святослав посадил на престол в Киеве, среднему Олегу выделил большой удел земли, а младшему Владимиру сначала не дал никакой волости, но потом, по требованию новгородцев, назначил Новгородским князем. А сам князь Святослав вновь удалился в Переяславец на Дунай.

Через некоторое время в 972 году, Святослав решил вновь посетить Киев, однако, у Днепровских порогов его подстерегли и убили печенеги. Из черепа князя была изготавлена чаша.

В дальнейшем, по–разному сложится судьба трёх сыновей великого князя Святослава. Два сына – Ярополк и Владимир, станут великими князьями, третий – Олег останется только удельным князем.

После его кончины, главным наследником из трёх сыновей считался 11 летний Ярополк, при котором был воспитатель Свенельд, который его настраивал и готовил вступить первым на великий престол, раньше старшего брата Олега. Этому способствовал и несчастный случай. Когда молодые княжичи были на охоте, случилось не преднамеренное смертельное ранение и смерть сына Свенельда. Тогда он настроил своего воспитанника Яро-

полка, против брата Олега. В результате братоубийственной войны, Олег был убит, Владимир, спасая свою жизнь, бежал из Новгорода, а Ярополк захватил Новгород и вступил на Великий престол.

Крещение Руси Великой при Владимире I Святославовиче

Вступлению Владимира на великий престол, после восьмилетнего правления его брата Ярополка I Святославовича, способствовали не только военные действия, но и предательство Будды – воеводы Ярополка. Обманутый им Ярополк, пошёл к Великому киевскому князю Владимиру с повинной, но у ворот в город, два варяга пронзили его мечами. Владимир остался единственным наследником великого киевского престола.

В табл.1. можно увидеть и понять огромные трудности и причины братоубийственной борьбы братьев Владимира за престол. Но с помощью божией судьба Владимира сложилась достойно и он получил прозвище – Владимир Святой.

Владимир чтил свою мудрую бабушку, постоянно, во всех важнейших начинаниях обращаясь к её памяти и опыту руководителя. Он считал Ольгу мудрейшей, такой она сохранилась в его памяти, и в памяти народа на вечные времена.

Владимир Святославович выполнил ещё одно желание княгини Ольги. Формирующаяся российская правящая династия вступила в родственные отношения с византийскими императорами. Супругой Владимира – Красное Солнышко стала внучка императора Константина Багрянородного. Ранее, Ольга планировала женить на

Таблица 1.
Подробно о семьях Великих князей

ВЕЛИКИЕ КНЯЗЬЯ	Годы княжения	ЖЁНЫ	СЫНОВЬЯ
Святослав	966 - 972	Предслава дочь барская Малуша - ключница, служа	Олег и Глеб - Владимир I Красное солнышко
Ярополк Святославович	972 - 980	Юлия Византийская принцесса	Святополк Ярополкович Окаянный
Владимир Станиславович Святой у него было 6 жён	980 - 1015	1.Анна принцеса Византийская 2. Аделья 5. Рогнеда 6.Юлия-вдова - Ярополка, жена Владимира	мать Бориса и Глеба мать Мстислава мать Ярослава мать Святополка сыновлённого князя Владимиром
Ярослав Владимирович Мудрый	1015 - 1017 и 1019 - 1054	Ингигерда - дочь шведского короля	Всеволод Станислав Изяслав
Святополк Ярополкович (Владимирович) Окаянный	1017 - 1019		

его дочери своего сына – отца Владимира Красное солнышко.

Знаменательное Крещение Руси, главное всероссийское и всемирное событие произошло в 988 году, – Великий князь Владимир Красное солнышко совершил Великую миссию крещения Руси на вечную славу всех россиян, дав новый отсчёт её истории, культуре и государственности.

Это ключевое историческое событие связано с именами князя Владимира Святого и Великой Ольги, воспитавшей и вырастившей своего внука в христианской вере. За это благостное деяние, он вошёл в историю как Владимир Великий, царьков назвала его Святым равноапостольным, народ нарёк его Владимиром Красное Солнышко.

Великий князь Владимир Красное солнышко был на великому престоле 35 лет 980 – 1015, и его сын – Ярослав Владимирович Мудрый тоже 35 лет 1019 – 1054 г.

Роль христианства в период долгого княжения Ярослава Владимировича Мудрого.

После кончины Великого князя Владимира Красное солнышко, наследниками престола были него старшие сыновья Борис, Глеб, и племянник Святополк, сын, сын его брата – Ярополка Святославовича и Византийской принцессы Юлии, которого, Князь Владимир усыновил, после кончины Ярополка. Младший сын Владимир – Ярослав, был в ту пору Новгородским князем.

Закон престолонаследия был грубо нарушен племянником Владимира, Святополком Ярополковичем, получившим за свои деяния, прозвище "Окаянный". В 1015 г. вскочил на Киевский престол первым, убив братьев – Бориса и Глеба Владимировичей, матерью которых была Византийская принцесса Анна. Третий брат – Станислав, узнал об убийственной борьбе за Киевский престол, бежал в Венгрию, но Святополк Окаянный послал за ним погоню, Святослава настигли и убили в Карпатских горах.

Для спасения жизни, Новгородский князь Ярослав 1 Владимирович собрал войско из заморских варяг. Но они в Новгороде начали грабить людей, и были изгнаны народом из города. Ярослав очень огорчился и смертельно накапал многих. Но, вскоре пожалел об этом и, чтобы как-то защитить себя и город, обратился к народу с призывом сплотиться. Новгородцы с готовностью приняли это предложение князя Ярослава, получившего прозвище Мудрый.

Для защиты Новгорода от Святополка Окаянского, собралось 6 тысяч варягов и 40 тысяч новгородцев. В результате дружины Святополка Окаянского была разбита, а сам Святополк бежал в Поль.

Началось Великое княжение Ярослава Мудрого, на Киевском престоле он пробыл с 1015 до 1017 года.

Княжение Ярослава в Киеве, очень раздражало Святополка Окаянского, и он, решив вновь вернуться на престол, начал готовится к новой войне с братом. Ему удалось захватить власть и вступить на Великий престол в 1017 и продержаться на нём до 1019 года.

Войско во главе с князем Ярославом Владимировичем в битве на р. Альте разбило Святополка, который потерял свое знамя, был ранен, но смог бежать.

Княжение Ярослава Мудрого продолжалось до 1054 г.

При Ярославе Мудром (1019 – 1054) Киевское государство, достигнув расцвета, превратилось в одно из сильнейших в Европе. Ярослав Мудрый укреплял свою столицу, как и все, уже значительные, владения. Христианская религия, получившая распространение на Руси, весьма этому способствовала. При Ярославе строили христианские храмы, и было заложено несколько новых городов.

Младшие братья Ярослава (его мать Рогнеда), Мстислав и Судислав (их мать Аделья), не претендовали на Великий киевский престол. Но Мстислав, князь тмутараканский, храбрый воин, красивый лицом, хотел получить новые земли От Ярослава он получил Муром, но хотел ещё. В 1024 году состоялась битва под Черниговом в которой победил Мстислав. Ярослав Мудрый собрал в 1026 г. большое войско в Новгороде и, вернулся на Великий престол в Киев, заключив мир с братом Мстиславом. Они согласились разделить землю Днепру. Левобережье осталось за Мстиславом, правобережье отошло Ярославу. Мстислав предложил Ярославу остаться в его Киеве по старшинству, а себе оставить эту сторону. Но Ярослав, как Великий князь Киевским, пребывал в Новгороде до смерти Мстислава в 1036 г.

Благодаря разумной внешней политике Ярослава Мудрого, значительно вырос авторитет государства Киевская Русь на международной арене. Внешняя политика во многом зависела от гендерного фактора. В 1019 году Ярослав Мудрый женился на дочери шведского короля Ингерде.

Князь Ярослав был удачлив в войне. Успех принесли польский и литовский походы, а также на земли финских народов, в 1036 г. были побеждены кочевники печенеги.

Реформы Ярослава Мудрого охватили практически все сферы жизни общества. Великий князь придавал большое значение просвещению. Внутренняя политика Ярослава Мудрого была направлена на повышение образованности и грамотности. Князь построил училище, где мальчиков обучали "церковному делу".

При Ярославе Мудром возрастала и роль христианства. Церковь впервые возглавил русский митрополит. Для упрочения позиций церкви Ярослав вновь ввел "десятину", которая взималась при Владимире. Активная деятельность князя существенно трансформировала Киевскую Русь. Возводились каменные монастыри и храмы, интенсивно развивалось зодчество и иконопись.

Эпохальное значение имела кодификация обычного права в форме первого отечественного свода законов – "Русской правды", регулировавшей при Ярославе Мудром дань (виру), а также санкции за преступления и праонарушения. Несколько позже был составлен свод церковных законов "Кормчая книга" ("Номоканон").

ВЕЛИКИЕ КНЯЗЬЯ первая половина XI век		
Имя и родство	Дата жизни и княжения	Период княжения
Внук Ольги Владимир Святославович Красное Солнышко	умер 1015 Вел. князь киевский: 980 -1015	35 лет. Женат на принцессе АННА
сын Ярослав 1 Мудрый	Вел. князь киевский 1015 - 1017 1019 - 1054	жена Ингигерда, дочь швед. Короля Олафа. детей было 10 Великими Князьями стали трое: Изяслав. Станислав, Всеволод
Племянник Владимира Святополк Ярополкович Окаянный	убит 1019 1ое княжение до Ярослава в 1015 2-е княжение 1017-1019	менее 1 года вторично менее 2-х лет
Годы жизни 978-1054 Сын Владимира 1 Ярослав Мудрый	Даты княжения 1015-1054 смещение 1017-1019 с 1036 Вел. Князь Руси до 1054	39 лет совместно с братом Мстиславом (умер в 1036 г.) 1034 - -1036
Сын Ярослава Мудрого Изяслав 1 Ярославич	1054 - 1058	

Ингигерда, жена Ярослава (бывшая невеста Олафа и сводная сестра матери Магнуса), будучи в Новгороде, настояла, чтобы Мангус остался у Ярослава после возвращения короля в Норвегию в 1030 г., где в борьбе за норвежский престол тот погиб.

В 1029 г., Ярослав, оказывая помощь своему брату Мстиславу, изгнал ясов из Тмутаракани, а в 1030 г. князь победил чудь и основал город Юрьев (ныне Тарту, Эстония). Тогда же был взят Белз в Галиции. В то же время, в Польше народ восстал против короля Мешко II, убив епископов и знать.

Ярослав с Мстиславом, в 1131 г. поддержав Безприма в борьбе за польский престол, с большим войском отвоевали Перемышль и Червен, присоединив польские земли, взяв большое число пленных. Ярослав расселил

их по реке Рось, тогда как Мстислав – по правому берегу Днепра.

В 1031 г. король Норвегии Харальд III Суровый, сводный брат Олафа Святого, бежал и заступил на службу к Ярославу Мудрому, став одним из полководцев и зятем Ярослава, женившись на его дочери Елизавете.

Наследники Ярослав, как и его предки, раздаёт княжества сыновьям. В 1034 г. он поставил князем новгородским сына Владимира.

В 1036 году, во время охоты неожиданно скончался охоте умер Мстислав. Ярослав, принял мера к отстранению незаконных притязаний на киевское княжение, и заточил младшего из сыновей Владимировичей – псковского князя Судислава – в темницу. В 1036 г. Ярослав со своим двором прибыл из Новгорода в Киев.

ЛИТЕРАТУРА

1. Соловьев С.М. Соч. История России с древнейших времен. М 1988.
2. Татищев В.Н. История российская, т. VII, Л., 1968.
3. Русский биографический словарь. СПБ 1913.
4. Козлов Ю.Ф. От князя Рюрика до императора Николая II. Саранск. 1992.

© Т.Г. Семенкова, (tsemenkova@mail.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

Санкт-Петербургский международный книжный салон

Время читать!
Time to read!

"Ни о чем не думает лишь тот,
кто ничего не читает."
Д.Дидро

Реклама